



# 蓬莱区大柳行镇打造“柳行阳光”镇域品牌,为村民铺就致富路 一颗颗小葡萄串起“致富链”

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 陶佳 王冬梅 摄影报道)一颗颗小葡萄,串起乡村振兴“致富链”,绘就一张新蓝图,谱写乡村共富“同心圆”。9月23日,蓬莱区大柳行镇乡村振兴规划发布会暨首届“柳行阳光”葡萄文化节在该镇上陈家村举行。2023年,围绕蓬莱“11288”战略,大柳行镇充分整合镇域阳光玫瑰葡萄资源,在上陈家村区域实施百亩阳光玫瑰种植基地建设项目建设,打造“柳行阳光”镇域品牌,不断扩大大柳行镇阳光玫瑰葡萄产业的影响力和市场竞争力。

9月末的上陈家村阳光玫瑰种植基地里,一串串晶莹剔透、浑圆饱满的葡萄挂满枝头,掩映在绿叶当中,成为秋日里一道亮丽的风景线。“快看,一颗颗葡萄粒快有乒乓球大小,今年阳光玫瑰的品相更加喜人。”手里托着一串沉甸甸的葡萄,党支部书记陈洪伟的喜悦溢满了晒得发红的脸庞。

2018年,陈洪伟牵头上陈家村党支部注册了陈智果品专业合作社,他们赴浙江等地考察,引进了新品种——阳光玫瑰葡萄。作为蓬莱乃至烟台首批党支部领办的合作社,目前,已流转土地110余亩,建设阳光玫瑰大棚20多个,年产优质阳光玫瑰鲜食葡萄20万斤,直接经济收益可达300万元。2021年,上陈家与周边荆子夼、金河、石家四个村庄成立同益果品农民专业合作社,带动该镇数千户群众实现增收致富。

一串小葡萄,谱写共富“同心圆”,更串起振兴“致富链”。高品质的阳光玫瑰得到了市场的充分认可,不少订货商在实地考察后,排队下单采购葡萄,阳光玫瑰



成为畅销货。在发布会上,“柳行阳光”图案标识揭牌,陈智果品专业合作社理事长与烟台帝洋商贸有限公司总经理签订10万斤阳光玫瑰葡萄订购协议,与静和生态农业总经理签订电商赋能乡村振兴战略合作协议。

如何全面推进乡村振兴,让村民们享受到做大做强的红利?会上,大柳行镇一张规划新蓝图徐徐展开,该镇围绕“登蓬莱阁,探黄河”整体思路,以点连片带面,积极融入全区乡村振兴、旅游发展的大盘子。目前,以“产业振兴”为抓手,

大柳行镇青年创业孵化基地成立农产品电商直播技能培训平台,引领带动发展高效农业。

围绕“一花一果”,打造九目山生态农业示范区。即沿九目山向西突出“玉玲花”“高端果品”两个特色产业,建设生态农业示范基地,重点建设苑基生物玉玲花生态园、上陈家高端果品种植基地、张裕酿酒葡萄风情带、卧鹿葡萄产业聚集区,发挥邻近烟台机场、高铁西站区位优势,整合跑马道水库周边厂房、冷库资源,围绕果品储存、精深加工、产品展示等,建设阳光玫瑰、软枣猕猴桃、玉玲花精油等特色农产品集散地。

围绕“一山一水”,打造环磁山乡村旅游示范区。即沿磁山南麓,用好磁山、高谷河资源优势,发展山水特色乡村旅游,重点规划禅居民宿区、亲水生态景区、特色果品采摘区,通过发展阳光玫瑰葡萄采摘园、大樱桃休闲采摘园、荷兰香杏种植基地等,

引流磁山温泉小镇,发展深度乡村游。同时,发挥磁山风景秀丽、生态优美优势,联动美院、影协、摄协等组织机构,打造写生摄影实践基地,发展高端定制旅游。

围绕“一金一绿”,打造燕山黄金产业转型示范区。即环燕山突出矿山转型发展、生态农业两个重点,一村一品推进涉矿村居转型发展。通过加快推进矿山企业复工复产,构建“深采浅治”一体化黄金产业发展格局。同时,围绕矿山生态恢复、尾矿综合开发、废弃矿坑再利用等,规划建设沉浸式矿山生态文化旅游基地,推动以燕子夼为代表的矿工村,通过成立党支部领办合作社方式围绕矿山发展进行劳务输出等。

## 栖霞市杨础镇采用“镇党委+合作社+商会”模式,打造“杨础河千亩秋月梨种植带项目”

# 来栖霞果园 品“梨”想生活

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 吕强 摄影报道)丰收节里话丰收,田畴沃野好丰景。金秋的果都大地,瓜果飘香,处处洋溢着丰收的喜悦。9月22日上午,栖霞市杨础镇举行首届党支部领办合作社农产品电商节暨南林家秋月梨开园仪式。杨础河畔的380亩梨园郁郁葱葱,一颗颗成熟饱满的秋月梨正挂在枝头,让人垂涎欲滴。

要知道,南林家村以前可是果都栖霞一个普普通通的苹果村,村里有苹果园600亩左右,为什么改弦易辙大力发展种植秋月梨,而且还搞起了仪式感满满的开园仪式?

“小阿梨”给出了答案。“小阿梨”是南林家村的秋月梨卡通形象大使。

在“品味‘梨’想生活 享受甜美时光”开园仪式现场,憨态可掬的“小阿梨”立像张开双臂喜迎嘉宾和游客。

在宣传片《一棵梨树的故事》里,“小阿梨”娓娓道来,介绍起了南林家村发展秋月梨的来龙去脉——

“这是我的家,我是栖霞市杨础镇南林家村。听到这儿,你是不是会好奇,不是说‘栖霞苹果’‘莱阳梨’吗?我怎么就在盛产苹果的栖霞落户了呢?”

“小阿梨”还卖起了关子,继续解释:“这呀,还得从2019年说起,那一年,栖霞市率先响应烟台市委组织部发展党支部领办合作社、壮大村集体经济的号召……也是在这一年,南林家村在杨础镇党委的帮助下,申请到了中央财政资金,扶持发



展壮大村集体经济项目……有了钱,有了地,发展项目却让村干部们犯了难,也许你会说发展高效苹果种植呀!毕竟这是栖霞的优势产业嘛,但实际情况却没有这么简单!”

“像我们这块的地是典型的沙地,我们习惯种植苹果,但这块地确实不适合种植苹果!”在沉浸式的故事讲述中,“小阿梨”还“邀请”南林村党支部书记、润楠果品专业合作社理事长李红玉来帮忙,解释为什

么南林家村放弃种植苹果而发展秋月梨,“南林家村因临近杨础河,土质多为沙质,储水能力差,加上当地十年九旱的气候条件,种植苹果成本过高。”

经过村党支部一番考察研判,“抗旱、产量高、抗病强、价格高,还不愁卖”的秋月梨被“请”到了南林家村。今年秋月梨进入丰产期,按照去年的收益计算,每年

能为合作社带来至少120万元的纯收益。按照“30%集体收入、70%群众分红”的比例计算,每年可增加群众收入84万元,增加村集体收入36万元。

品味“梨”想的生活,让村民李德林乐得合不拢嘴:“我们在合作社里入股分红,而且空余时间还可以来梨园干农活,这又增加了我们的收入。”

前景如此甜美,2022年借助烟台市“百企助百村”的东风,在镇党委的协调帮助下,南林家村党支部大胆探索,采用“镇党委+合作社+商会”模式,与烟台市金融业商会建立战略合作,由商会注资200万元,双方共同管理,共享收益,各占项目收益50%。

在南林家村的带领下,邻村也纷纷种植秋月梨。杨础镇党委、政府因势利导,打造了“杨础河千亩秋月梨种植带项目”,目前已初步成型。

秋月梨如今变成了致富果,这离不开专家的技术指导。在开园仪式上,中国农业大学继续教育学院将全国首个“现场教学基地”的牌子挂在了南林家村,并邀请秋月梨管理技术专家黄飞虎和中国农业大学烟台研究院教授冯钢铭、梁树乐、王茂兴走进梨园,现场教学,为南林家村秋月梨提质增效插上科技的翅膀。

# 蓝天集团强化全流程风险防控 为重点项目创建“廉洁档案”

本报讯(YMG全媒体记者 王瑶 通讯员 杨日诚)“我们项目建设的各种情况都在重点项目廉洁档案上记录得非常清楚,并且从项目决策到工程验收每个关键环节和重要风险点都进行了分析研判,针对性地制定了防控措施,不仅让公司的干部增强了廉洁意识,更是对我们的一种关爱和保护。”蓝天建设公司相关负责人说,今年5月份以来,蓝天集团纪委聚焦重点项目建设,探索建立“一重点项目一廉洁档案”工作机制,明晰责任单位的权责清单,强化廉洁风险防控管理,开展档案建设情况督查,促进了重点项目源头防腐。目前,在工程建设类、投资管理类、产业运营类项目中,已建立廉洁档案19个,形成档案46册。

聚焦工作落实,牵住主体责任“牛鼻子”。在全市范围内创新性制定出台《关于创建重点项目“廉洁档案”的实施方案》,成立由集团党委书记、董事长担任组长的“廉

洁档案”创建领导小组,按照“谁主管、谁负责”的原则,明确各直接承担重点项目子公司的“廉洁档案”创建工作主体责任、各子公司主要负责人“第一责任人”责任,各个重点项目“廉洁档案”联络员的直接责任,压紧压实各级“廉洁档案”的创建工作责任。召开专题会议进行安排部署,明确创建目的、开展步骤、组织方法以及各个阶段的时间要求、工作任务、工作重点,确保做到项目建设与“廉洁档案”创建工作同部署、同落实、同管理、同检查、同验收。

聚焦廉洁风险,开启廉洁动态“记录仪”。针对重点项目决策、融资采购、建设、验收、招商、运行等关键环节,将集团本部及各子公司所有未开工的重点项目,按照“应收尽收”的要求,从项目决策期开始,根据项目进度同步、全面收集项目建设各关键环节业务资料和相关廉洁防控工作资料,并实行动态更新、规范管理。加大对权力运行“关

键点”、内部管理“薄弱点”分析排查力度,在项目推进过程中同步开展廉洁风险排查,对项目建设各阶段开展风险识别,精准标注廉洁风险点,明确责任主体、防控措施等,建立出现廉洁问题可追溯机制,将廉洁风险防控与项目实施同部署、同推进、同落实。自创建工作开展以来,共梳理排查廉洁风险点2000余个,组织签订党风廉政建设和反腐败工作责任书42份,完善细化工程建设、招标投标、物资采购等方面的风险措施20余项。

聚焦督导检查,监督推动种好“责任田”。强化跟踪督导。定期召开工作推进会,通过交流讨论、横向比对等方式,对各单位“廉洁档案”创建情况进行督导,督促各责任单位强化质量意识、细节意识,充完善档案内容。夯实监督职责。通过调阅资料、一线督查等形式,对各单位“廉洁档案”创建情况进行检查指导,精细梳理存在的问题和不足,先后提出意见、建议14条,督促整改

问题14个,切实推动“廉洁档案”创建工作走深走实,确保项目建设全过程监督更精准、更有力、更有效。

蓝天集团纪委还配套制发了《重点项目“廉洁档案”管理办法》,持续优化“廉洁档案”管理制度,实现“廉洁档案”创建管理的常态化、标准化、科学化。下一步,蓝天集团纪委将持续开展督导检查,充分发挥先建项目的引领带动作用,加快各单位的廉洁档案创建进度;深挖细查各个环节的廉洁风险点,发现违纪违法行为,将追究直接责任、主体责任和监督责任。

“廉洁档案作为重点项目纪实性资料,全面、真实、客观地反映了项目的全过程情况,从源头上遏制腐败问题的发生,确保集团各项重点项目透明、廉洁、优质,同时,廉洁档案实行责任追究终身责任制,为项目验收、干部任用以及责任追究提供了依据。”蓝天集团纪委相关责任人介绍。

## 莱山区院格庄街道: 宣传氛围浓 学习正当时

本报讯(通讯员 张玉蕾)为持续加大“学习强国”学习平台推广与使用力度,进一步拓宽辖区群众获取信息的渠道,提高群众运用“学习强国”学习平台进行学习的热情和参与度,今年以来,莱山区院格庄街道广泛打造“学习强国”学习平台宣传阵地,营造全民参与的浓厚学习氛围。

“学习强国”学习平台是打通群众理论学习“最后一公里”的有效途径,成为“比学赶帮超”的最好载体。下一步,院格庄街道将进一步创新工作方式方法,让宣传更加接地气,学习氛围更加浓厚,让“学习强国”学习平台推广和使用走深走实。



## 山东省青少年风采展暨书画展启幕 近400幅获奖作品亮相



本报讯(YMG全媒体记者 李歆茹 王一鸣 通讯员 王颖慧 张艺达 摄影报道)为讲好黄河故事,弘扬黄河文化,坚定文化自信,展示新时代共青团员和少先队员蓬勃向上的精神风貌,昨日,由山东省青少年宫协会主办,烟台市青少年宫承办的“山青之星”山东省青少年风采展暨“弘扬黄河文化 童绘和美家乡”书画展在烟台市青少年宫正式启幕。

“山青之星”山东省青少年风采展示活动是一项面向全省优秀少先队员、共青团员及少先队工作者开展的公益赛事活动。现场展示近400幅获奖作品,均来自“山青之星”山东省青少年风采展美术类刘漪明说。

画展展出期间,恰逢山东省青少年宫协会五届三次理事会暨会员单位工作交流会在烟台市青少年宫召开,来自省内16地市青少年宫及青少年活动中心的50余名负责同志共同参观了此次画展。

## 海阳构建“一二三体系” 推动党委中心组学习务实见效

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 杨喆)聚焦“一条主线”、办好“两个课堂”、强化“三项机制”,今年以来,海阳市把加强和改进党委(党组)理论学习中心组学习作为提高党员领导干部整体素质的重要措施和基础工程来抓,不断夯实理论之基、涵养发展之能,推动党的创新理论在海阳走深走实、见行见效。

聚焦“一条主线”,强化政治引领。海阳市始终坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务,印发《2023年理论学习安排意见》,对学习习近平新时代中国特色社会主义思想科学理论体系作出明确部署和具体安排。

严格落实“第一议题”制度,围绕习近平总书记发表的重要讲话和重要指示批示精神,坚持原原本本学原文、读原著,确保学懂弄通做实。截至目前,列席了78家镇区、街道和市直部门。

办好“两个课堂”,激活学

## 新入职干部上廉政教育课 系好廉洁从政第一粒扣子

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 郝丽娜)近日,开发区潮水镇纪委通过深刻剖析多起典型违纪违法案例,给2023年新入职的13名年轻干部上了第一堂廉政教育课,为他们系好廉洁从政的第一粒扣子。

课上,镇纪委书记通过发生在身边的典型案例,从淡泊名利思想、克服侥幸心理、慎重选择朋友、管好家人亲友、掌握好与异性交往的分寸、帮忙不求感谢等六个方面,深入剖析年轻干部违纪违法的“四大表现”和“四大诱因”,并对年轻干部廉洁从政给予殷切寄语,勉励年轻干部精神不迷茫、人生不攀比、用权不任性、恃才不放旷,切实跑好“接力赛”、走好“廉洁路”,确保潮水发展青蓝相继、薪火相传。

会后,新入职年轻干部表